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Актуальність. Молочна кислота (2-гідроксипропанова 
кислота, у дисоційованому стані – лактат) – одноосновна окси-
карбонова кислота, яка утворюється практично у всіх клітинах 
людського організму. Лактат є високоенергетичною проміж-
ною сполукою багатьох метаболічних шляхів, він потрібний 
для регуляції метаболізму. 

Вміст молочної кислоти в організмі людини різко зростає 
за певних захворювань і субмаксимальних фізичних наванта-
жень, коли є потреба у швидкому ресинтезі аденозинтрифос-
форної кислоти (АТФ), що викликає різке зростання швидкості 
гліколізу. 

За таких умов піруват (кінцевий продукт гліколізу) віднов-
люється до L-лактату. За умов достатнього забезпечення кис-
нем піруват метаболізується в мітохондріях. Транспортування 
піровиноградної кислоти в мітохондрії здійснюється мітохон-
дріальним переносником пірувату (mitochondrial pyruvate 
carrier – MPC), який інтегрований у внутрішню мітохондріаль-
ну мембрану [1]. 

Порушення піруват-лактатного балансу є одним з ос-
новних маркерів розвитку гіпертрофії міокарда й серцевої не-
достатності, що супроводжується зниженням інтенсивності 
окиснення пірувату у мітохондріях кардіоміоцитів і збільшен-
ням експорту лактату [2].

Перерозподіл лактату між клітинами, які його проду-
кують, і клітинами, які його метаболізують, здійснюється 
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спеціалізованими білками-транспортерами, що забезпечує 
швидке перенесення між різними органами й тканинами ор-
ганізму людини. Уперше протеїн, відповідальний за транспорт 
лактату, був виділений з еритроцитів кролика і названий мо-
нокарбоксилатним транспортером MCT1 (monocarboxylate 
transporter) [3,5]. На сьогодні описано 14 таких протеїнів, із 
яких MCT1, MCT2, MCT3 та MCT4 проявляють найбільш 
високу афінність до лактату, що збігається з їх високою ге-
нетичною спорідненістю [4]. Альтернативне позначення цих 
протеїнів, яке використовують також для позначення їх генів, 
– SLC16 (від «solute carrier»). Різні тканини людського орга-
нізму суттєво відрізняються за вмістом монокарбоксилатних 
транспортерів [6].

Висновок. Лактат є ефектором регуляції таких життєво 
важливих процесів, як диференціація міосателітоцитів і реге-
нерація м’язових волокон, ангіогенез, поляризація макрофагів 
і перебіг запальних процесів, епігенетичні механізми регуляції 
обміну м’язової тканини.
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